

基于内部控制的中小企业财务信息化构建探索

邵建文

(致同(北京)税务师事务所有限责任公司温州分所,浙江 温州 325000)

摘要:伴随着全球经济化的飞速发展,社会竞争日益激烈,企业需要不断增强自身核心竞争力才能更好地立足于市场。财务内部控制是企业加强财务管理,健全内部管理机制的关键途径,同时也是规范经营风险,构建现代企业制度的必然要求。在信息化时代的背景下,中小企业想要进一步发展壮大应当基于内部控制,积极构建财务信息化,提升财务管理水平,提高企业实力。

关键词:内部控制;中小企业;财务信息化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.004

当前,我国社会经济飞速发展,市场形势瞬息万变,以私有企业为主体的中小企业已成为社会经济的重要组成部分,发挥着不可替代的作用^[1]。然而中小企业面临着规模小、信息滞后、信息管理技术水平较低等问题,需要积极进行变革以推动其长远发展。在信息化时代,科学技术影响了社会各行各业的发展,传统财务管理模式已然落后,中小企业应当积极推动财务管理变革,基于内部控制构建财务信息化,以满足企业的实际发展需求。

1 中小企业构建财务信息化所面临的问题

1.1 内部控制制度不够完善

对于企业而言,内部控制制度同财务处理息息相关。若是企业的内部控制制度存在缺失,各部门机构与财务人员的职能将难以分工明确,会对企业的财务工作造成负面影响^[2]。不同工作人员相互协作才能进行财务处理,如果没有健全的内部控制制度进行制约,财务工作很容易出现漏洞,财务信息也有可能出现错误、缺失等情况。部分企业时常忽视构建雇员自主约束防范体制,在利益的诱惑下,雇员有可能会泄露或是挪用具有价值的企业信息。

1.2 缺少复合型会计人才

一些企业对于财务信息化没有足够的认知,认为配置计算机等设备与安装财务软件便是财务管理信息化。在信息化时代,财务管理工作并不是简单的计算账目,直接关系到企业的决策和发展,中小企业缺少足够的复合型会计人才来推动企业的发展步伐^[3]。复合型会计人才不仅需要拥有丰富的专业理论知识,还需了解企业的业务活动和发展状况,同时还应注重行业发展形势。

1.3 财务数据安全问题

财务数据是企业的重要机密,多种远程处理与信息传递要求会计系统开放、数据共享与信息安全。财务系统若是瘫痪,或是遇到突发情况使得数据损失难以恢复,这也是严重的安全问题。一些中小企业购置财务软件时并没有充分了解企业实际情况,一旦发生问题无法挽回损失的财务信息^[4]。财务人员间有着不同等级、不同部分的区别,然而一些企业的管理人员没有权限分级意识,造成财务信息容易被盗用或是篡改。

2 中小企业构建财务信息化的策略

2.1 完善内部控制制度

企业的管理人员应当认识到内部控制的重要性,努力营造良好的内部控制环境。企业构建财务信息化,财务岗位的职责分工同传统财务分工有着很大的不同之处,企业管理人员应当科学细分内部控制系统,形成权责制衡的体系,健全相关反馈和监督的环节。与此同时,企业还应当建立软件安全检测等相关制度规范。企业的财务人员还应当加强自我约束,树立风险意识,开展内部控制相关的培训,提升财务人员的纪律性与责任感。企业完善内部控制制度能够明确财务管理的权限,若是财务工作出现问题可以防止出现权限模糊不清、员工相互推诿的不良现象。

2.2 培养与储备复合型人才

财务人员的技能水平与认知程度直接关系着企业的财务信息化应用水平,中小企业想要落实财务信息化必须培养更多拥有充足财务

理论知识与掌握一定信息技术的高素质复合型人才。中小企业不仅需要制定相关政策吸引更多的优质人才,还需要注重人才的培养与储备工作,构建科学可靠的用人机制,开展技能培训,让更多员工掌握知识技能,于企业内部营造良好健康的学习环境,形成企业重视知识与人才的氛围,从而提升员工的学习自主性与工作效率。财务工作关系到企业的账目,中小企业需要重视培养财务人员的职业规范和职业道德素质,确保财务人员进行财务工作时可以做到客观公正。对于财务人员而言,想要实现于时代接轨就必须积极学习新的技术与知识并将其应用至实际工作中,进而提高财务工作水平。

2.3 保障财务信息的安全

想要有效保障企业的财务信息安全,相关人员在购置财务系统时应当尽可能了解掌握系统功能性质与保障机制。企业还应该建立科学的权限分级制度,合理划分使用财务信息的人群并给予相对于的查看、使用等权限,设置不同的登入目标,从而有效保障财务信息的安全与机密性。对于系统适用人群,企业可以对其进行动态管理,通过网络监控观察使用者的具体在线情况。企业在开展培训工作时还应该重视财务人员系统操作能力与维修能力的相关培训。

2.4 充分借助网络技术的优势

在互联网经济时代,财务工作向着网络化与科学化的趋势不断发展。中小企业应该借助网络技术的优势,提高财务信息化水平。例如说,企业可以构建科学的财务管理信息系统,整合财务内容,科学把控财务工作。企业需要选择符合自身发展需求的财务软件,将财务软件系统同企业管理有机结合。企业在建设财务信息化平台时,首先需要考虑系统的安全性及平稳性。

3 结束语

财务管理指的是依照企业规划目标来管理企业的投资、筹资、营运与利润的分配,是企业管理的重要组成部分。财务信息化能够提升企业财务的管理水平,进一步保障数据的安全性及准确性,增强企业抵抗各种风险的能力。中小企业是推动国民经济发展的重要动力,可以增加市场就业,能够促进市场经济的发展。中小企业想要提升实力,优化财务管理,就必须提高信息化管理水平,加强财务信息化建设。

参考文献

- [1] 刘传秀,张杰,袁子明.以预算为抓手 运用闭环模式全面提升财务管理水平——财务管理信息化建设的探索与实践[J].商业会计,2020(23):63-66.
- [2] 朱皓绿.信息化环境下企业数字化财务稽核问题探析——以企业废旧物资财务稽核管控为例[J].中国乡镇企业会计,2020(12):206-207.
- [3] 陈晟.浅析高校财务制度下出纳岗位工作中面临的问题——以X职业技术学院为例[J].老字号品牌营销,2020(12):94-95.
- [4] 周敏,冯珍慧,李芸达,等.大型公立医院智慧财务信息化建设规划实践路径及探讨[J].现代商贸工业,2020,41(36):92-95.
- [5] 田霞.“互联网+”下高校财务信息化建设对会计学教学的启示——以宁夏师范学院为例[J].行政事业资产与财务,2020(18):113-114.